

# 昔日寂寥小渔村 今朝网红“打卡”地—— 天涯小镇走红秘诀何在？

**海报深观察**

■ 本报记者 周月光

在三亚，有两个天涯。过去，初来鹿城的游客都会选择去天涯海角景区，紧邻的天涯小镇却鲜为人知。

而如今，天涯小镇进入了越来越多人的视线，昔日的滨海小渔村蝶变成网红“打卡”地。统计数据显示，几年来，天涯小镇游客井喷式增长，2020年接待游客量18万人次，2021年接待游客近40万人次，同比增长122%。

天涯小镇走红的秘诀在哪？

## 改造，重塑小镇面貌

天涯小镇居民陈绍帅家在小镇黑龙街，共有3层楼，周围店铺林立，有罗森便利店、四川饭店、烤肉冷面店……

“这些店铺都是近两年才开起来的。”陈绍帅说，从2017年开始，政府派来工程队对小镇进行改造，他印象最深的是两件事：一是把空中杂乱的电线“下地藏身”，二是各家各户墙面和门窗被统一刷成蓝色与白色。

地处三亚市天涯区马岭社区的天涯小镇，有着400年渔村历史。按照乡村振兴战略部署要求，三亚着力将

该镇打造成风情小镇。

“进行统一改造后，杂乱的民房变成蓝白色调的风情民居，这里也成了滨海浪漫小镇。”在天涯小镇“海豚月光”民宿，负责人陈博告诉记者。

同时，三亚引入华侨城海南集团全域旅游公司，以“党建共建为引领、社区治理为抓手、产业振兴为根本”，对天涯小镇的五龙文化、渔风民俗等深入挖掘。同时，政府投资2亿多元，完成小镇首期滨海五龙街区立面、绿化、亮化等工程。

## 变化，带来发展机遇

几年前，陈博以年租金30万元的价格租下天涯小镇一栋民房，并投资200万元装修建设。他的举动，曾让不少人看不明白。

“从事民宿运营工作十多年，我发现这里是发展民宿的好地方。”陈博向记者分析说，天涯小镇面朝大海，靠近机场，毗邻天涯海角、南山寺等景区，位置得天独厚，“火起来是必然的。”

2021年11月，他创办的“海豚月光”民宿开业，经营情况如预期般火爆。

在天涯小镇，无数个创业者抓住“契机”创造“奇迹”。天涯小镇居民林炽瑞曾是一名理发师，现在，他有双重身份：国家一级动力冲浪运动员和海南尖界体育公司

总经理。

“我从小在海边长大，玩海是我的强项。”望着员工带领游客在海上冲浪，林炽瑞笑着告诉记者，2020年他紧抓小镇发展机遇，决定开一家冲浪俱乐部。

“这是我开的第二家海鲜店，6月10日正式营业。”在天涯小镇“斑斓海鲜”店，该店负责人、27岁的四川青年冯祥坤说，2020年10月，他在天涯小镇开设首家海鲜店“蟹蟹海鲜”，“当月就火了，每张桌每晚翻台3次，客人一般要排队2小时才有位。”

## 营销，赋能特色小镇

海南日报记者天涯小镇注意到，海边总是能看到牵手的情侣，在街巷遇到拖着行李箱的年轻人。

据悉，天涯小镇主要客群由50、60后转向90、00后。“如今，这里已成为年轻人度假‘打卡’的诗和远方。”天涯小镇居民黎小学说。

“‘轮值镇长’都是行业精英，他们是小镇形象大使，通过调动自身资源，为小镇发展赋能。”黎小学说，“‘轮值镇长’创意营销活动带动小镇走红。

天涯小镇迅速走红，商业配套日益增加，但是也面临发展短板。

一位旅游业资深人士分析，天涯小镇目前民宿业态不断丰富，然而其它业态比如夜市经济、海上休闲、文化演艺、沙滩娱乐等滨海特色产业发展不足甚至



今年端午节期间，天涯小镇举办舞龙游街民俗活动。本报记者 王程龙 摄

值镇长”到天涯小镇任职。他们来自各行各业，有学界大咖、有行业精英、有企业高管、有画家导演……任职期间，他们通过“镇长直播厅”“镇长施政日记”等生动形式，塑造天涯小镇浪漫形象。

“‘轮值镇长’都是行业精英，他们是小镇形象大使，通过调动自身资源，为小镇发展赋能。”黎小学说，“‘轮值镇长’创意营销活动带动小镇走红。

天涯小镇迅速走红，商业配套日益增加，但是也面临发展短板。一位旅游业资深人士分析，天涯小镇目前民宿业态不断丰富，然而其它业态比如夜市经济、海上休闲、文化演艺、沙滩娱乐等滨海特色产业发展不足甚至

是空白，游客缺乏多元化消费体验。

天涯小镇未来如何更好发展？今年4月，三亚成立天涯小镇旅游投资公司，策划推出“大天涯”旅游目的地概念，通过“国企+景区+社区”的模式，发挥天涯海角运营优势，全面提升天涯小镇的旅游服务水平。

天涯小镇旅游投资公司有关负责人表示，未来将天涯海角景区提升和美丽乡村创建深度融合，以海域开发和旅游服务标准化形成合力，全面建设以“文化同创、运营同创、产业同创、资本同创”为内容的小镇开发平台矩阵，推动社区产业振兴和企业经营高质量转型发展。（本报三亚7月10日电）

## 快乐学艺度暑假

近日，在海口市龙华区新时代文明实践中心，学生在上兴趣班。随着我省小学陆续放暑假，学生们通过参加器乐、舞蹈、游泳等兴趣班，为自己“充电”，充实假期生活。图/文 本报记者 袁琛 实习生 张赫宇

WTT球星挑战赛卢布尔雅那站收拍  
**海南小将林诗栋  
夺得男双冠军**

本报海口7月10日讯（记者王黎刚）北京时间7月10日凌晨，2023年WTT球星挑战赛卢布尔雅那站收拍，在男双决赛中，海南省乒乓球队小将林诗栋和队友向鹏配对，3:2险胜队友马龙/袁励岑，夺得冠军。这是他在上一站萨格勒布站比赛中获得男双冠军后，连续在WTT站中夺得男双冠军。

在此前的男双比赛中，林诗栋/向鹏三连胜，分别以3:2险胜黄镇廷/何钧杰，3:1战胜伊朗选手阿拉米扬/阿拉米安，3:0横扫韩国选手安宰贤/林仲勋，晋级男双决赛。

■ 本报记者 谢凯

7月10日，由五指山市委宣传部联合海南日报报业集团主办的“探州府故园 留时代记忆”摄影主题采访行落下帷幕。3天的采访行里，多家媒体记者深入挖掘呈现五指山市在城市历史文化上的发展成果，五指山独特的城市历史文化受到媒体记者的点赞。

据了解，媒体记者们分别走进五指山市多个文物保护单位、老农垦大院和场部、毛纳村等地，为当地独特的历史建筑、城市文化、乡村振兴、新

兴文旅产业留影记录，并对特色文化旅游资源进行网络推介。

在五指山市文物保护单位原海南黎族苗族自治州办公楼旧址里，五指山市文化馆二级美术师、原文物普查队队长王亮介绍，办公楼是当时海南中部地区最为气派的大楼。

“这栋办公楼的特点是砖木混凝土结构，大部分采用木材建造，保留至今非常不易。”王亮说，近年来，为保护好当地历史文物建筑，主管单位开展了文物普查并对具有重要价值的历史文物进行立项，保护城市独特

历史文化。

在五指山市畅好居场部大剧院，一下车，参加活动的媒体记者就被眼前具有时代特征的露天电影院所震撼。

这家剧院原名为五指山市畅好农场露天电影院，于1982年投入使用，是原国营畅好农场职工、居民等开展大型文化活动的平台，建有一座面积达百平方米的舞台和可容纳千人的石条凳座位。“很有年代感，没想到在繁华的交通要道旁还藏有这样静谧的电影院。”新华社记者杨冠宇迫不及待地拿起相机拍照。

“我们购置了高清幕布、HDMI高清数字放映机、影片等，并悬挂‘场部大剧院’的新名称。”畅好居居民委员会工作人员黄晓莹介绍，如今，五指山市将该露天电影院列入了旅游规划的范畴，并加以改造。

“五指山市我来过很多次，但这一次的采访行让我有一种寻找城市魅力的使命感。”中国日报海南记者站负责人陈博文对此感受颇深，并发布了多篇主题新闻稿件，及时通过中国日报面向国际传播平台推介。

（本报五指山7月10日电）

广告·热线：66810888

## 海南省安徽商会公告

2022年6月19日，海南省安徽商会四届一次会员大会选举产生第四届理事会、监事会组织机构名单。根据2023年6月19日之前会费清缴情况，并已经过海南省有关部门备案，现予以公告：

会长：汪方怀

监事长：吴皖民

监事：苏立新 王忠

秘书长：林月兵

常务副会长：曹正洪、陈健、丁家斌、桂金德、李一凡（女）、屈成明、宋军、唐铁红、王龙奎、王梅（女）、王宗明、吴艳生、夏杰、闫明亮、姚晴（女）、张罗、张伟、郑重、周顺平。

副会长：陈兰芳（女）、程从银、崔志新、党建国、耿兆良、何鹏飞、何萍（女）、贺兴平、李彬、李春芽、李新斌、李一（女）、李震雷、刘泽仁、马钢、屈俊凡、汪俊峰、王庆成、王群（女）、王帅、卫国、杨明革、叶复兴、詹慈景。

理事：白玉豹、曹职新、丁家成、丁永杰、方中、姜晓冬、高燎原、高新民、李伟、宋巨立、苏志龙、孙跃进、王中林、王传振、郭敏（女）、吴宣友、向阳、叶长青、张立新、张云超、张耀杰、赵加文、邹汉亭。

海南省安徽商会

2023年6月20日

## 海口市自然资源和规划局滨海璟悦项目设计方案公示启事

海南滨商投资集团有限公司拟开发建设的滨海璟悦项目位于海口市红城湖棚改片区C20-6地块，不动产权证号为琼(2023)海口市不动产权第0077007号，土地面积为4207.63m<sup>2</sup>，宗地内拟建1栋地上26层、地下1层住宅楼，1栋地上1层物业管理用房，总建筑面积16006.62m<sup>2</sup>（其中地上建筑面积13142.87m<sup>2</sup>，地下建筑面积2863.75m<sup>2</sup>），计容面积12621.87m<sup>2</sup>，占地面积740.98m<sup>2</sup>，绿地面积为1685.01m<sup>2</sup>，容积率为3.0，建筑密度为17.61%，绿地率为40.05%，设置机动车停车位109个（其中地上51个，地下58个）。该项目建筑北侧退道路红线6米，满足控规最小退距要求，且与西侧南岸公司项目建筑持平；建筑东侧退用地红线10.56米，仅符合技术规定最小退距要求；西南侧退用地红线10.34米，不满足技术规定退距要求，但与南侧现状建筑间距为48.98米，日照符合相关规定。为广泛征求相关权益人意见，现按程序进行规划公示。

1.公示时间：10个工作日（2023年7月11日至7月24日）。

2.公示地点：海口市自然资源和规划局门户网站（http://zrzyj.haikou.gov.cn）；建设现场；海南日报；海口日报。

3.公示意见反馈方式：（1）电子邮件请发送到：zzqjcsqs@haikou.gov.cn。（2）书面意见请邮寄到海口市长滨路第二行政办公区15栋南楼2055房海口市自然资源和规划局城市设计管理科，邮政编码：570311。（3）意见或建议应在公示期限内提出，逾期未提出的，视为无意见。（4）咨询电话：68724369，联系人：周瑞云。

海口市自然资源和规划局 2023年7月10日

专题 | 清廉自贸港

紧盯群众反映的热点难点问题

## 东方巡察助村民喜领分红款

“600多元的分红到手了。”近日，东方市江边乡布温村村民老符乐呵呵地说。

不久前，十四届东方市委第三轮巡察第四巡察组对江边乡以及其所属村（社区）开展巡察。巡察组收到村民反映，江边乡那文火龙果种植基地于2021年3月开始挂果，已销售2年，但入股的村民至今未领到分红款。

对此，巡察组立即向江边乡党委、那文种养农民专业合作社了解详细情况。原来，该合作社将种植基地2021年和2022年销售所得收益继续投入到基地生

产和管理，支付管理人员工资、肥料款，且因合作社缺乏专业财务人员，内部资产管理不清晰，一直未开展财务收支核算、计算分红，导致入股的村民至今未领到分红款。

巡察组认真分析合作社存在的问题后，要求乡党委及合作社立即规范该种植基地的管理，在政策允许的情况下，聘请专业公司理顺收支情况，确保分红款按时足额发放到群众手中。

据悉，共有3188名脱贫户参与那文火龙果种植项目资金入股。在巡察组推动下，今年那文火龙果种植基地第一批

分红款121.48万元已发放给相关脱贫户及行政村。

近年来，东方市委巡察组牢固树立以人民为中心的发展思想，积极发挥巡察利剑作用，紧盯群众反映强烈的热点、难点问题，把巡察整改贯穿全过程，压紧压实被巡察单位整改主体责任，督促推动把群众急难愁盼的事办实办好。截至目前，十四届东方市委前3轮巡察发现涉及民生类问题共计76个，推动解决问题72个，整改完成率达94.7%。

（撰文/琼州 王丹 张霞）

文昌市冯家湾现代化渔业产业园  
打造屋顶分布式光伏项目  
清洁能源随用随取  
园区发展电量满满

■ 本报记者 刘梦晓 通讯员 符式飞

7月6日，文昌市冯家湾现代化渔业产业园的养殖厂房楼顶上，一排排光伏板面整齐排列。天空中日头正足，光伏板正在将热能转换的电能，即时输送到养殖厂房里。而在养殖厂房里，灯光、温度调节、水产品打氧等一系列用电器的运转，皆依赖于光伏电能。

将光伏板建在厂房上，做到即用即取，是由国电投（文昌）绿色能源科技有限公司建设的冯家湾水产养殖综合体示范园屋顶分布式光伏项目。该项目于去年5月份并网发电，目前已建成并网的装机容量为1.033兆瓦。并网发电后，这些面板齐晒“日光浴”，不断收获“阳光”，将光能转化为电能，用于园区内的用电需求，助力园区节能降耗。

“项目采用‘自发自用，余电上网’的模式，利用闲置屋顶太阳能发出的清洁电能，优先园区使用，对于园区、文昌市的节能减排起到积极作用。”国电投（文昌）绿色能源科技有限公司执行董事、总经理周骞说，冯家湾水产养殖综合体示范园屋顶分布式光伏项目建设目前尚未完成，包括二期在内，建成后总装机容量达到4.59兆瓦，“国家电网目前在文昌市已有太阳能发电装机近30兆瓦，另有140兆瓦的项目正在建设当中。”

周骞介绍，经过测算，这些光伏面板25年平均发电量为565.2万千瓦时，同燃煤火电站相比，按标煤耗为314克/千瓦时计算，每年可节约标准煤1774.7吨，相应每年可减少多种有害气体和废气排放。其中，减少二氧化硫排放量约为48.4吨。

后续公司将会根据园区企业入驻的情况，增加综合智慧能源管控，帮助园区企业提供清洁的电能、冷热气等，并帮助园区企业降低能耗。同时还将在集中式渔光互补项目、农村户用项目等方面持续发力，结合各产业园区光伏项目，以点面结合的方式，持续为文昌国际航天城提供更多更优质的清洁能源。

近年来，文昌市积极推进光伏发电项目建设，以更好地助力实现“双碳”目标和满足园区企业绿色生产需求。文昌市冯家湾现代化渔业产业园管理委员会相关负责人介绍，该园区以构建“高效安全、资源节约、环境友好”的现代水产养殖业为目标，通过光伏发电等智慧能源项目，充分利用园区内闲置的楼顶，建设分布式光伏电站，将清洁的太阳能转化为电能，与企业携手共同推进清洁能源在园区的推广，积极打造文昌智慧城市生态绿色园区。（本报文城7月10日电）

## 海南广播电视台总台原党组成员 谷晓晶涉嫌受贿案被依法提起公诉

本报海口7月10日讯（见习记者宋灵云）海南广播电视台总台原党组成员谷晓晶（副厅级）涉嫌受贿罪一案，由海南省监察委员会调查终结，移交检察机关审查起诉。经海南省人民检察院交办，由海南省海口市人民检察院审查起诉。日前，海口市人民检察院依法向海口市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段，依法告知了被告人谷晓晶享有的诉讼权利，并依法讯问了被告人，听取了辩护人的意见。海口市人民检察院起诉指控：2012年至2020年，被告人谷晓晶利用担任海南广播电视台总台公共频道总监、电视营销中心主任，海南广电网合利传媒有限公司总经理，海南广播电视台总台党委委员、海南广播电影电视传媒集团有限公司总经理等职务上的便利，为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

陵水黎族自治县纪委监委第六审查调查室主任韦世明涉嫌严重违纪违法，接受纪律审查和监察调查

本报海口7月10日讯（记者袁宇）7月10日，海南日报记者获悉，陵水黎族自治县纪委监委第六审查调查室主任韦世明涉嫌严重违纪违法，目前正接受海南省纪委监委纪律审查和监察调查。

值班主任：董纯进 主编：叶媛媛 美编：张昕